我们将如何老去

□卢小波

浮世

绘

你

是

别

的

□ 韩松

好朋友的儿子大婚。之前,他就跟我唠叨,要 把孩子的奶奶接来,让老人家好好高兴一下。结婚 的孩子,是家族的长房长孙,

麻烦的是,奶奶是阿兹海默症后期,已经不大 认得人。特别是人一旦多了,她还会像幼儿一般, 特别害羞、紧张、封闭。可是,奶奶在糊涂之前,不 断念叨孙子的婚事。无论怎样,总得让她参与一 下,大家才能心安。婚礼现场肯定是去不了,那就 让她在家里坐着,安静接受孙子孙媳的行礼奉茶, 然后再让她赐个红包吧。就这么个简单环节,大家 也费了不少心思,才把她教会。

我能想象,在老奶奶心中,那只是一场好玩的 游戏。她的思维近乎两岁幼童,不可能理解晚辈行 礼的含义。

雨果说:"我将在节日里独自退场,这流光溢 彩的幸福世界什么也不会少。"独特的疾病,给了 奶奶以独特境界。旁观者会伤感,但她不会

人的老去,是一个麻烦的过程。前段时间,-个朋友的母亲住院,兄妹几人日夜轮班伺候。几天 之后,妈妈开始哭,说:"现在我一个人生病,你们4 个孩子就这么累。那以后你们老了,只有一个孩 子,可怎么办啊……"这一哭就停不下来了,三天 两头地掉眼泪。妈妈是得了老年抑郁症了。不过, 此事在某个场合一说,大家都跟着抑郁起来。

我倒没有这么悲观。依照人工智能的发展速 度,到了我辈垂垂老矣,也许会有机器人照顾吧? 比如,我等工薪阶层,由国家派发铁壳子机器人应 付,这叫普惠政策。有钱人则可以自费买个高版 本、高配置的机器人。

眼前的问题是,机器人还没来,老人家又特别 能折腾,该怎么办?

有个朋友的老妈,睡眠不好醒得早,经常是清 晨四五点钟就挨个打电话给儿女。几个孩子孝顺, 都不敢关手机。老人家年纪大,万一需要应急,耽误 了可怎么办?老妈的日常习惯也不好,每次到女儿 家,脚就架在茶几上。女婿不满,只能在背地里嘟 囔。老妈脾气不好,情绪敏感,谁敢惹她啊?

不肯跟孩子住,老妈自己独居,基本就懒得收 拾屋子。自己穿的衣服,洗晒之后,都堆叠在床上。 一张大床,大半都让衣服占据了,只留下40厘米宽, 可以容身睡觉。生活节俭惯了,什么都不舍得扔。女 儿每隔一段时间都要开着车去老妈家运回一堆东 西,在半路找个垃圾桶扔了。上礼拜运出的,计有腌 咸菜5罐、冰箱过期食品一堆、旧衣服若干……就这 些破烂,还是女儿假作贪心状,才能讨到的。

还有一个朋友的父母,花了13万块钱,在传销那 儿买了什么"红外频谱仪"。另一朋友的爹妈,多金又 多疑,整日在几个孩子间挑事,弄得人人不得安心。

人老了,世界会缩小,眼界会变窄,但本质与性 情,年轻时是怎样,到年岁高了就会成倍地放大。

前些日子跟朋友去看望一对退休多年的老夫 妻。那是我们相识多年的两位长辈,尤其是那位女 士,对丈夫的依赖,传奇颇多

这次才见面,先生就张罗水果、茶点,吩咐妻 子说:"你上楼,把水果刀拿下来。"妻子张着手,呆 了一呆,犹豫着说:"水果刀?水果刀是什么样的?" 大家也都呆住了。先生说:"哎,我呀我,真是要让 你急得哭出来了!"大家都笑。她啊,还真有一辈子 的公主命

这位女士,年轻时单纯,高龄时再次提纯,干 净得如透亮的单晶体。前些时候,父亲过世,另外 两姐妹争遗产,斗到互不来往。她一开始就主动退 出,分文不取。她的家庭背景复杂,小时候爸爸被 打成反革命,父母离异,弟弟被送养,她一直生活 在不安全感中。想不到的是,年轻时嫁了厚道能干 的丈夫,她从此安静如水。她说,我以前说话很笨, 领导总是不喜欢我。现在到了老年大学,我总是当 组长、当班长!大家都喜欢我!

有位朋友说,良好的养老,三个条件必不可 少:一是老本,二是老伴,三是老友。他讲的老本, 是经济条件。但我的理解是,这个老本,还包括年 轻时积攒下的修养。不然,寿则多辱,自取其辱。

阿图·葛文德在《最好的告别》里说,由于信息 和传播方式的飞跃,人们不再需要向老前辈求教 如何认识世界。确实如此,我认识的人里,40多岁 向20岁的人恭敬求教,早已是常态。未来,会有越 来越多的年少者领导着中壮年群体。崇老文化,正 在土崩瓦解。

有个年轻朋友,最近入住青年公寓。他告诉 我,那里租金便宜、设施优良,入住条件是,只接受 年龄在18岁至35岁、没有小孩的人士。我问,只收 没有小孩的人,可以理解,难道39岁或49岁、身体 棒棒的也不行吗?答,肯定不行!再问,这是年龄歧 视吗?他说,不是啦,这就是一个营销模式。

可是,我觉得这是一个象征。未来世界,独居者 会越来越多。少与老,在世界的两端,各有各的孤独。

你将如何老去?这答案,是从年少起开始写下 的。只不过,现代人比古代人麻烦;我们这一代,又 比上一代人别致。

欧维的妻子索尼娅在六个 月前患病去世,他决定以自杀 的方式随她而去,但他的自杀, 一次次被邻居们打断

他五十九岁,在铁路上工 作了四十三年,在这个小区里 住了也有三十年,对他来说,这 个小区是和他一起长大变老 的,他那四十年铁路员工的经 历,也让他容不下一切扰乱秩 序的事。他冷着脸,维护着小区 里的一切,乱停车、乱放东西、 不给垃圾分类、在人行道上开 车、年轻人行为不端,都在他管 束的范围里。他有时候毒舌,有 时候亲自动手,总之,要让不合 秩序的一切在他眼前消失。

他以为自己已经够冷了 像所有孤独的、饱经沧桑的人 一样,像所有打算自绝于人民、 自绝于社会的人一样,严严实 实地把自己包裹起来,不让自

己流露一丝一毫的感情。即便 帮助邻居照看小孩,他也拉着 脸,给年轻人修理好了自行车, 他也不依不饶毒舌几句。似乎, 多流露一点感情,多流露一点 热爱,这个世界就会伸手挽留

邻居们不吃他这一套,他们 早就看穿了他。他把脖子套进绳 索的瞬间,邻居吵吵闹闹地搬来 了,撞坏了他的邮箱;再一次把 脖子套进绳索的时候,邻居的孩 子刚好从窗外经过,好奇地望向 屋内;他把自己关在车里,想要 用汽车尾气自杀,邻居敲开车库 门,要他帮忙送人到医院去。他 的自杀计划,一次次被耽搁了, 看起来是被动的,实际上是主动 的。他其实就在等着周围人的挽 留,稍一示意,稍一挽留,他就顺 势留下了。

他在进入自杀准备状态时

的回忆,说明了他为什么会有 这么深的留恋。他的童年,他母 亲的早逝,他的铁路工人父亲 在母亲去世后对他的拥抱,他 在铁路上的工作,他的第一处 房子,他在火车上遇到成为他 妻子的索尼娅,他们的幸福生 活,他们的西班牙旅行,还有, 他和邻居在小区里行走时四周 亮起的灯火……所有这些,点 点滴滴,都成为拉住他的手。 弗雷德里克·巴克曼的小

说《一个叫欧维的男人决定去 死》,用了很有趣的方式,为每 个章节命名:一个叫欧维的男 人在小区巡逻,一个叫欧维的 男人拉着拖斗倒车。都是实实 在在的东西,是动作和物体,出 现在标题里,生活里常见的细 节都在这里了,而这些细节,这 些行动、物体,不只和他有关, 也和周围的人们有关。他总是 在帮助人,帮人学习驾车,帮人 修理自行车,他总在一点点加 深和这个世界的联系,总在向 下伸出根须,所以,当他生出离 意的时候,这个世界也在抓住 他。死是那么重要,就像小说中 所说,死亡"是生命最大的动机 之一",但死没有那么容易,尽 管他已经做足了准备,早早坐 进了等候室。

即便是最孤独的人,其实 也难得孤独。总有人来敲门,总 有灯火亮起,总有饭菜香飘来, 总有吵闹声在耳畔响起。在一部 同样描绘孤独者的电影《嫌疑人 ×的献身》里,数学天才石神哲 哉孤独地住在公寓里,孤寂得像 个未亡将亡之人,但隔壁母女俩 却总在发出响动,总在制造饭菜 香气和嬉笑声,尽管那声音和气 味并不属于他,但当他在归家的 时候,望望隔壁母女的灯火,就 能感到莫大的慰藉。

事实上,那些自以为隔绝、 自以为冷脸的孤独者,也是别 人的灯火,可以让孤独者遥望, 也给幸福的人以气力。每个人 都走在归家的路上,望望那些 灯火,不由加快脚步,毫不在意 那些灯火下的人都是什么成 分。



性 论

十多年前,我的外甥女小 满才三四岁,每天早上,她妈要 去上班,她都伤心得像妈妈会 一去不回般,号啕大哭。大人哄 她:"妈妈要去上班才能赚钱 呀。"

小朋友满脸鼻涕眼泪地 喊:"我有钱。"咚咚咚就往房间

她能有什么钱?我正一头 雾水,小满已经捧着小猪形状 的存钱罐出来了,使劲往她妈 怀里塞,满脸满眼希望。大人们 面面相觑,还是得硬下心来说: "小满,你的钱不够,这不算有

小满今年已经十七,朝气 蓬勃的美少女,这件事我却一 直忘不掉,甚至渐渐地变成一 个哲学性的隐喻:有多少钱才 算有钱?或者,任何事物,拥有 多少才能算有?

认多少字就不算文盲?会 用一根手指弹《玛丽有只小羊 羔》,能不能在简历上写"特长: 钢琴演奏"?爱到哪一步,才能 算爱?

之所以会有这样的联想, 是我多年来写专栏、写信箱,天 天面对的都是误入花丛的姑娘 们,爱上了热爱出轨的老公、亦 正亦邪的浪子、专业泡良的人 渣、擅长痛哭流涕的别人之 夫……故事总大同小异,她们 不是不知道真相,但理性是软 弱的手,挡不住疾驰的欲念铁 蹄。答案像滑丝的螺丝,总在同 一个地方绊住:他对我好,我没

法相信他不爱我。 他喝酒,打断过她的锁骨, 却在某个风大雨大的夜,为了 不让她趟水,背了她五百米回 家;他一直不赚钱,还理直气壮 地从她钱包里搜刮,有一天可 能良心发现,扔给她一个街边 常见的韩式发夹,她戴第一次 就脱了胶;她身体不适,隐隐的 闷痛像坏天气,令人窒闷,他突 然来了电话,提醒她保暖,她握 着手机,泪如雨下……

这些细小的付出 温情,像垃圾山上的空饮料瓶, 她们如获至宝地抱在怀里:这 都是他给我的爱。只是,一块钱 能买红豆面包吗?五块钱买得 了喜欢的包包吗?五十万,够在 三线城市买房吗?卖多少个饮 料瓶,都解决不了一生温饱。

小满十四岁那年,在北京上 新东方,我尽小姨之责,每个傍 晚带她大吃大喝。她在冰淇淋店 门口露出贪馋又不好意思的犹 豫,对我摇头:"好贵……"我心 说:跟你的学费比起来,是九牛 一毛。嘴上还嘉许她:"不错,你 懂得了钱的价值。"一边推门而 入,"不过没事儿,小姨有钱。 "有钱"这两个字,在LV店、北欧 十日游的旅行社、任何一家房地 产中介,我都不敢说出口。我的 钱,只够购买微小快乐。

爱呢?一样。从瞬间心动到

一生一世不离不弃之间,有很 多状态:喜欢、怜惜、心疼、敬 重、仰慕……有些能甜蜜当下, 有些能支付今夜,有些能购买 岁月。够在冬夜为你暖手的爱, 离挽着你的手步入婚姻殿堂, 还差得远。

也许,钱与爱唯一的区别 就是:一般人都不敢放胆说"我 有钱",有房有车算什么?存款 百万只是纸,身家过亿的富豪 都赔笑说:"山外有山。"但大部 分人,只要有过一点一滴的爱, 曾经有一只鸽子在他心弦上踢 了一下脚,他就会说"我爱"或 者"我爱过",三岁幼儿般理直 气壮。而你,再心软,也要轻声 说:"你的爱,不够。这不算有 爱。"不够给你名分,不够让你 觉得内心安定,不够解决你的 后顾之忧。什么都不够。你不想 男人为你披荆斩棘斗恶龙;你 不是朱丽叶,不希求他为你背 叛家门犯天条;你绝不敢自比 温莎公爵夫人,让那个人不爱 江山,从头开始。你不要很多很 多的爱,也不要很多很多的钱, 只要能维持基本生活的爱与 钱:一张工资卡、一场婚姻、你 动手术时一双可以签字的手。 但这个男人的爱,不够

对待爱,要像对待钱,一定 数目以上才能算"有钱"或者 "有爱"。小女孩都能慢慢懂得 的事,成年女性,没有任何理由 纵容自己不懂。

对